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Об организации и проведении итогового сочинения (изложения) 
в Донецкой Народной Республике в 2024/25 учебном году
Действующий Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утверждённый приказом Минпросвещения России и Рособрнадзором от 04.04.2023 года № 233/552 говорит, что участие в итоговом сочинении (изложении) (далее – ИС(И)) необходимо:
1. выпускникам текущего учебного года и экстернам, для которых получение положительного результата (зачета) по итоговому сочинению (изложению) обязательное условие допуска к государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования (п.8 Порядка);
2. выпускникам прошлых лет, участникам ЕГЭ, по их желанию, если написание итогового сочинения (изложения) необходимо для поступления в организации высшего образования на обучение по программам бакалавриата или специалитета (п.24 Порядка).  
Под выпускниками текущего учебного года и выпускниками прошлых лет подразумеваются в том числе лица, имеющие ограниченные возможности здоровья, дети-инвалиды и инвалиды.  
Основными нормативными документами, регламентирующими порядок подготовки, проведения и проверки итогового сочинения (изложения) являются: 
на федеральном уровне: 
· Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 4 апреля 2023 г. № 233/552. 
· Методические рекомендации по организации и проведению итогового сочинения (изложения) в 2024/25 учебном году Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки, направленные письмом Рособрнадзора от 14.10.2024г. № 04-323. 
· График внесения сведений об итоговом сочинении (изложении) в РИС, проверки и обработки итогового сочинения (изложения) на 2024\2025 учебный год, направленный письмом Рособрнадзора от 16.10.2024г.                      № 10-708. 
на региональном уровне: 
· Приказ Министерства образования и науки Донецкой Народной Республики «Об утверждении Плана подготовки и проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в Донецкой Народной Республике в 2025 году» от 11 сентября 2024 года № 1646;
· Приказ Министерства образования и науки Донецкой Народной Республики «Об определении форм проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования и условий допуска к ней в Донецкой Народной Республике в 2024/25 учебном году» от 19 сентября 2024 года № 1684;
· Приказ Министерства образования и науки Донецкой Народной Республики «Об утверждении сроков и мест регистрации на участие в итоговом сочинении (изложении) в Донецкой Народной Республике в 2024/25 учебном году» от 23 октября 2024 г. № 1751;
· Правила регистрации на итоговое сочинение (изложение) в Донецкой Народной Республике в 2024/25 учебном году, направленные Письмом Минобрнауки ДНР
Для участия в итоговом сочинении (изложении) всем, без исключения, претендентам необходимо в соответствии с п.23 Порядка подать заявление об участии в ИСИ не позднее, чем за две недели до начала проведения ИС(И). 
Форма заявления об участии в ИС(И) представлена в Методических рекомендациях Рособрнадзора по организации и проведению итогового сочинения (изложения) и Правилах регистрации на итоговое сочинение (изложение) в Донецкой Народной Республике в 2024/25 учебном году. 
Заявлению об участии присваивается номер и ставится дата его регистрации в Журнале регистраций заявлений. К заявлению прилагается копия документа, удостоверяющего личность, согласие на обработку персональных данных, заключения ПМПК или ФГУ Медико-социальной экспертизы о создании особых условий при написании ИС(И), если речь идет об участниках с ОВЗ или инвалидах. 
 Места и сроки регистрации участников в Донецкой Народной Республике установлены приказом Минобрнауки ДНР от 23.10.24 г.  № 1751. Местами регистрации на ИС(И) определены общеобразовательные организации ДНР и территориальные органы управления образованием. 
Регистрация заявлений на участие в ИС(И) в основной срок – 4 декабря 2024 года проводится до 20 ноября 2024 года  
ВАЖНО!!! Требовать от выпускников текущего года обязательное участие в ИС(И) в ОСНОВНОЙ срок – 4-го декабря 2024 года, т.к. в случае отрицательного результата по ИС(И), в запасе должны быть еще две попытки получения положительного результата и, соответственно, допуска к ГИА. Исключение могут составлять только действительно весомые уважительные причины, подтвержденные документально.  
Обращаем внимание на то, что в этом году итоговое сочинение изложение выпускники текущего года пишут в тех организациях, в которых осваивают образовательные программы среднего общего образования. Экстернаты участвуют в ИС(И) в тех организациях, к которым они прикреплены. Выпускники прошлых лет, если намерены участвовать в ИС(И), могут быть направлены в образовательную организацию, в которой проводится ИС(И).  
Что касается формата проведения ИС(И), то формат проведения итогового сочинения (изложения) предполагается таким же, как и формат обучения в конкретной образовательной организации в соответствии с решением Штаба обороны Донецкой Народной Республики и с Распоряжением Минобрнауки ДНР. На данный момент вопрос проведения итогового сочинения (изложения) в дистанционном формате находится на согласовании в Рособрнадзоре. 
До 1 декабря .2023 года в РЦОИ будут сформированы электронные папки с уведомлениями для каждого участника ИС(И) и направлены территориальным органам управления образованием.  
04.12.2024 года в День проведения итогового сочинения (изложения) участники ИС(И) имеют право приходить в образовательную организацию начиная с 9.00, оставлять в местах хранения личные вещи и занимать место в аудитории в соответствии со списками, находящимися на стенде в образовательной организации. 
На столе участника ИС(И) может находится только документ, удостоверяющий личность, ручка с чернилами черного цвета, лекарства и питание (при необходимости), для участников с ОВЗ, детей-инвалидов, инвалидов могут быть еще и специальные технические средства, обусловленные нозологией заболевания. 
Участникам запрещено при себе иметь средства связи, фото-, аудио- и видеоаппаратуру, средства хранения и передачи информации, справочные материалы, письменные заметки, собственные орфографические и (или) толковые словари, тексты литературного материала (художественные произведения, дневники, мемуары, публицистика, другие литературные источники). 
Участники итогового сочинения (изложения), нарушившие установленные требования, удаляются с итогового сочинения (изложения) членом комиссии по проведению итогового сочинения (изложения). 
К 9.45 все участники ИС(И) должным находится в аудитории, и организатор проводит первую часть инструктажа (Приложение 7 Методических рекомендаций), после которого выдаются Бланк регистрации и Бланки записи, черновики, орфографические словари (орфографические и толковые словари для участников итогового изложения), инструкция для участников итогового сочинения (изложения). 
Не ранее 10.00 член комиссии член комиссии по проведению итогового сочинения (изложения) принимает у руководителя темы сочинения, записывает их на доске (размещает на информационном стенде) и проводит вторую часть инструктажа: знакомит участников итогового сочинения (изложения) с темами итогового сочинения (текстами изложения) и осуществляется заполнение Бланков. На бланках обязательно заполнить все регистрационные поля. 
Время, затраченное на подготовительные мероприятия (инструктаж участников итогового сочинения (изложения), заполнение ими регистрационных полей и другое) НЕ входит вовремя написание сочинения. 
После заполнения бланков организаторы на доске фиксируют реальное время начала работы над сочинение и реальное окончание времени (время написания + время, затраченное на заполнение бланков). 
Продолжительность написания итогового сочинения составляет 3 часа 55 минут (235 минут). 
Для обучающихся с ОВЗ и инвалидностью может быть увеличена продолжительность написания до 1.5 часа, но факт ОВЗ или инвалидности должен быть подтвержден официальным документом, который прилагается к заявлению.  
Если во время написания ИС(И) член комиссии заметил нарушения по проведению итогового сочинения (изложения), то  составляется «Акт об удалении участника итогового сочинения (изложения)» (форма ИС-09) и вносится соответствующая отметка в форму ИС-05 «Ведомость проведения итогового сочинения (изложения) в учебном кабинете ОО (месте проведения)» (участник итогового сочинения (изложения) должен поставить свою подпись в указанной форме). 
В бланке регистрации указанного участника итогового сочинения (изложения) необходимо внести отметку «Х» в поле «Удален». Внесение отметки в поле «Удален» подтверждается подписью члена комиссии по проведению итогового сочинения (изложения).
За 30 минут и за 5 минут до окончания отведенного времени на написание ИС(И) член комиссии предупреждает участников о скором завершении времени написания. 
ВАЖНО!!! При продолжительности написания сочинения свыше 4-х часов необходимо предусмотреть питание участника. 
 По истечении времени написания итогового сочинения (изложения) члены комиссии образовательной организации по проведению итогового сочинения (изложения) объявляют об окончании выполнения итогового сочинения (изложения) и собирают у участников итогового сочинения (изложения) Бланки регистрации, Бланки записи, черновики. 
Члены комиссии заполняют отчетные формы ИС-04 и ИС-05 и до проверки работ все принятые от членов комиссии бланки регистрации, бланки записи (дополнительные бланки) хранятся в специально отведенных местах, исключающих доступ посторонних лиц.
[bookmark: _Hlk151565332]В день проведения ИС(И) скан-копии заполненных отчетных форм ИС-04 и ИС-05 пересылаются на РЦОИ в облачное хранилище.
После окончания проведения ИС(И) руководитель образовательной организации дает задание техническому специалисту провести копирование имеющихся работ участников и передает их в комиссию по проверке ИС(И). 
Проверка осуществляется только на КОПИЯХ работ. 
Сроки проверки итоговых сочинений (изложений) на местах до 09 декабря 2024 года 
Технический специалист после проверки экспертами переносит результаты проверки из протоколов в оригиналы Бланков регистрации участников и передает уже заполненные оригиналы работ для сканирования ответственному за проведение ИС(И) в городе/районе, который осуществляет сканирование работ при помощи Станции удаленного сканирования, предоставленной РЦОИ и направляет отсканированный материал в РЦОИ не позднее 18.00 9-го декабря. 
[bookmark: _GoBack]Не позднее 23.59 вечера 16 декабря РЦОИ передает все материалы по ИС(И) на федеральный уровень в Федеральную информационную систему для обработки предоставленных материалов. 
После утверждения Федеральным центром тестирования результатов повеления ИС(И) в Донецкой Народной Республике, результаты передаются на города/районы для ознакомления с ними участников ИС(И). 
При положительном результате (зачет) участникам можно готовится к сдаче ГИА, при отрицательном (незачет) – необходимо подавать заявление на повторную пересдачу в дополнительные сроки (5 февраля или 9 апреля). 
